SYSTEM UNIWERSALNY

INAKOWANIA W TECHNICE UBBZPIECZEN ZYCIOWYCH.

Podat i objasnil oraz uwagami opatrzyt
B. Danielewicz.

Chociaz dla teoryi i badaf matematycznych w zasadzie jest rzecza
zapelnie obojetna, jakiego symbolu uzyjemy do oznaczenia tego lub
innego pojecia, wielkosci albo funkeyi, niemniej jednak w tych przy-
najmniej dzialach, ktére posiadaja bardzo wiele pojeé, zaréwno autorom
jak i ezytelnikom moze zaleze¢ na tem, aby znakowanie bylo ustalone;
autorowie bowiem unikna¢ przez to moga nielatwej pracy obmyslania
najodpowiedniejszych oznaczei, a czytelnicy nie bedg potrzebowali wy-
silaé umystu na spamigtanie w kazdej ksiazce inaczej ulozonych symboli,

W takiem polozeniu znajduje sig wiasnie technika ubezpieczen
zyciowych i dla tego zawiazany przed kilku laty w Brukselli ,Komitet
nieustajacy kongresdw miedzynarodowych matematykow ubezpiecze-
niowych“ (Comité permanent des Congrés internationaux d’Actuaires);
wzigwszy w swoje rece sprawe ujednostajnienia oznaczen, wydelegowal
zaraz na poczatku swej dzialalnosci komisye do zaprojektowania odpo-
wiedniego systemu, W sklad komisyi weszli pp.: Am. Bégault
z Brukselli, D-r J. Karup z Goty, G. King z Londynu, L. M a-
rie z Paryza i D-r T. B. Sprague z Edynbur‘ga.

Na drugim kongresie, odbytym w 1898 r. w Londynie, komisya
przedstawila projekt znakowan, zaczerpnigtych przewaznie z ksiazki
angielskiej: ,Institute of Actuaries Text-Book*, ktéry tez w d. 19 maja
tegoz roku jednoglo$nie zostal przyjety.

Wprawdzie D-r Sprague, jeden z najznakomitszych actua-
ries’éw angielskich, godzac si¢ w zasadzie na sam system, wyrazil zda-
nie, ze zardwno kolej jak i sposéh opisania znaczen symboléw nadaja sie
jeszeze do ulepszen, wszakze okolicznosci te oczywiscie nie moga wply-
naé na zmiang oznaczen ustanowionych, skutkiem czego ku pozytkowi
i wygodzie naszych czytelnikéw, podajemy ponizej 6w system w takiej
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postaci, w jakiej zostal ogloszony w ostatnim Buletynie Komitetu nieu-
stajacego (N 5 z dnia 15 czerwea 1901 r. — Bruksella),

Za symbole gléwne przyjeto w zasadzie pierwsze gloski nazw
angielskich danych pojeé, ktére tez pomieszezamy w nawiasie, po przy-
toczeniu odpowiedniego okreslenia. Inne objasnienia i uwagi dajemy
od siebie w przypiskach.

Oprocentowanie (Interest — Intérét — Verzinsung):

© == stopa rzeczywista, czyli wynagrodzenie, jakie sivq nalezy
przy koicu roku za wypozyczenie 1-ki kapitalu na rok
jeden (interest).
1
Jomy =m {(1+ i) — 1} = stopa nominalna, czyli m-krotnie wzig-
te wynagrodzenie, jakie si¢ nalezy w terminach co m-a
czgsé roku za wypozyczenie 1-ki kapitalu 1),
1™ = gtopa rzeczywista, odpowiadajaca wynagrodzeniu rocznemu
od 1-ki, gdy wynagrodzenie przypada w termininach co
m-a czesé roku ?).
= stopa rzeczywista, odpowiadajaca wynagrodzeniu rocznemu
od 1-ki, gdy wynagrodzenie liczy sig w sposob ciagly 3).

v=_(1+44)'= —1—+— = wartos$¢ 1-ki kapitalu platnego za rok

(value — wartosé).

d=1 — v=y fl- 7= dyskont od 1-ki platnej za rok (dis-
count — dyskont).
8 = Jjioo) = log nat (1 4 ¢) = — log nat (1 — d) = natgZenie

procentowe, albo sila dyskontowa 4).

Gyi=v—4024v*4 ... v" = wartod¢ poczatkowa (eczyli
terazniejsza) renty pewnej 9), majacej sig placi¢ z dofu
(postnumerando) przez # lat po 1-ce rocznie (annuity —
placa roczna) ©).

Si=14+04+)+0A+)2+...+04)" = warto$é
koncowa renty pewnej °), plathej z dolu przez n lat po
1-ce rocznie (sum — suma, zebranie) ).
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Uwaga. D-r Karup twierdzi, Ze na zasadzie zwigzkéw, po-
danych przez nas w przypiskach 1), 2) i 3), oznaczenia
i oraz i sa zbyteczne, gdyz dajg si¢ wyrazi¢ przez
%, Jomy oraz 8. Naszem zdaniem, jedno drugiemu nic nie
przeszkadza,

Tablice Smiertelnosci (Mortality tables — Tables de
mortalité — Sterblichkeitstafeln):’
Gloska w nawiasie, jak np. (z) oznacza ,o0sobeg w wieku x*
Kazdego rodzaju funkeye oznacza specyalna gloska, ktoreJ zna-
czenia w przypadkach pojedynczych zostajg blizej okreslone przez do-
danie skaznikéw 1 t. p.
I == liczba Zyjacych (living — Zyjacy).
d = liczba zmarlych (dying — umierajacy) §).
L = ludnosé (liczba 0sdb ludnosci stalej) ).
p == prawdopodobienstwo dozycia (probability — prawdopodo-
bienstwo).
9\ __ { prawdopodobienstwo $mierci, przyczem g odnosi sig do roku.
Q } _{ @) do dluzszego okresu czasu 1°),

u == sila §miertelnosci 1) ( albo natezenie $miertelnosci

1 dl\12)

T tdz)

m = $miertelno$¢ srednia (czyli stosunek liczby wypadkéw
Smierci do liczby lat przezytych przez osoby Zyjace) !1).

¢ = Srednia dlugodé¢ zycia (Expectation of life — Zycie spodzie-
wane) 13,

E = wartos¢ ubezpieczenia na dozycie (Endowment),

a == wartod¢ renty doZywotniej, platnej rocznie z dolu (postnume-
rando) w wysoko$ci 1-ki (annuity),

a = wartosé renty dozywotniej, platnej rocznie z géry (praenu-
merando) w wysokosci 1-ki,

A = warto$¢ ubezpieczenia, albo —co na jedno wychodzi —

premia jednorazowa za ubezpieczenie na przypadek $mierci
(Assurance),
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V = warto$é polisy, czyli rezerwa premiowa (Value),

W = ubezpieczenie zredukowane, wolne od dalszych oplat 14).
P\ I premie roczne, przyczem P oznacza w ogdle premie czysta,
S podczas gdy = %) wyobraza premie specyalne, np. dla
l ubezpieczen ze zwrotem premii (Premium),

Brany pod uwage wiek oznacza sig za pomoca malych glosek,
dodawanych jako skaznik po stronie prawej symbola, nieco nizej; gdy
jest mowa o wieku kilku o0séb, skazniki wyobrazajace wiek piszg sig
obok siebie bez zadnych znakéw rozdzielezych, Mamy wige:

l, = liczba 0s6b zyjacych, wedlug tablicy $miertelnosci, w wieku

x lat,

d, == liczba o0séb zmarlych w wieku od x do & -+ 1 lat.

Pz = prawdopodobienstwo, Ze (x) przezyje rok.

Q. = prawdopodobientstwo, ze (x) umrze w ciagu roku.

m, = $miertelnoéé srednia dla okresu od x do @ -}~ 1 lat, w przy-
blizeniu = u, 1 .;_ .
@, == warto$¢ 1-ki renty rocznej, platnej osobie () dozywotnio
z dolu.
a, — warto8¢ 1-ki renty rocznej, platnej osobie () dozywotnio
z gory.
sy = warto$é 1-ki renty rocznej, platnej z dolu az do Smierci
jednej z trzech oséb (z), (y) i (¢) — (renta wspdlna).
A, = wartodé ubezpieczenia 1-ki kapitalu, platnego przy koncu
roku, w ktérym (z) umrze,
Ay, = wartod¢ ubezpieczenia 1-ki kapitalu, platnego przy koncu
roku, w ktérym zwiazek oséb (), (y) i (#), przez Smieré
jednej z nich, zerwany zostanie.

Gdy gloska w skazniku jest objeta katem prostym, wtedy nie
oznacza wieku, lecz czas trwania oplat. Tym sposobem:

@, = wartos¢ 1-ki renty, platnej za Zycia osoby (x) przez n lat,
czyli jest to renta, oparta na zyciu (), lecz skrécona do
n lat (nie mogaca trwa¢ dluzej niz n lat).
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A,q = warto$¢ ubezpieczenia jednostki kapitalu, platnego przy
konicu roku Smierci osoby (zx), jezeli ta umrze w cig-
gu n lat, lub po uplywie n lat, jezeli wtedy osoba (z)
pozostawaé bedzie przy Zyciu. Jest to zatem skrécone
(mieszane) ubezpieczenie z terminem %-letnim.

Gdy skaznik sprowadza sig tylko do jednej gloski, objetej katem
prostym, to oznacza on tylko czas okreslony:

ay = wartos¢ 1-ki renty pewnej, platnej przez n lat.

Az =" = warto8¢ 1-ki kapitalu, platnego bezwarunkowo po
uplywie n lat,

Gdy gloski skaznika sg rozdzielone kresks pionows, to sig ro-
zumie, Ze osoby postawione przed kreska wprzéd maja umrzeé, Sto-
sownie do tego:

a,, = wartos¢ 1-ki renty, opartej na zyciu osoby (), ktérej wy-
plata rozpoczyna si¢ po Smierci osoby (y).
A. |y = wartosé ubezpieczenia 1-ki kapitalu, platnego po $mierci je-
dnej z dwéch oséb (x) lub (y), przy zalozeniu, Ze obie
przezyja osobe (2).

Gdy nad skaznikiem znajduje si¢ kreska pozioma, to nie bierze
sie pod uwage istnien polaczonych lecz przezywajace. Liczba przezywa-
jaeych oséb oznacza sig gloska lub cyfra, postawions po stronie prawej
nad kresks pozioma, Jesli do gloski, ktora niech bedzie , nie dodaje
si¢ zadnego innego oznaczenia, wowczas okresla to co najmniej 7
086 b przezywajacych inne; gdy zas jest zamknigta w nawias prosto-
katny, wtedy ma si¢ na wzgledzie §cisle » 086 b przezywajacych.
Jezeli wreszcie ponad kreska pozioma nie ma weale gloski ani liezhy,
wychodzi na jedno, jakby byla jednostka, czyli oznacza, Ze co naj-
mniej jedna osoba ma przezyé wsazystkie pozostale. Mamy
przeto:

e , == $rednia trwalo$¢ wspélnego Zycia m oséb, przy co naj-
ZYz..om) mniej » przezywajacych.

P 7= prawdopodobienstwo, Ze z posréd m osdb, Zyjacych na po-
zyz...(m) czatku roku, Scidle r oséb zy¢ bedzie przy koncu roku
(przezyje rok).
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0,; = wartosé 1-ki renty rocznej, platnej tak dlugo,- dopdki cho-
ciaz jedna z trzech oséb (x), (y) i (2) pozostawaé bedzie
przy Zyciu,

Cyfry, pomieszczone nad lub pod gloskami skaznika, oznaczajg
porzadek (kolej), w jakim osoby maja umiera¢. Cyfry gérne oznaczajg
osoby, od ktérych Smierci zalezy ostatecznie dane zjawisko; cyfry dolne
natomiast okreslaja porzadek, w jakim inne osoby maja wymieraé,
Tak wige jest np.:

Q;yzl prawdopodobienstwo, ( (&) umrze pierwsza
2 %e z posréd trzech ] , , druga

Q‘_?:Zzl 0s6b (), (y), (2) . . trzecia,
:‘Ny: = warto$¢ ubezpieczenia 1-ki kapitalu, platnego przy koncu
34 roku $mierci osoby (w), gdy ta umrze ostatnia i gdy
z trzech innych najprzéd umrze (&), potem (y), nastep-
nie (z).

"y_jl’}_wartoéé 1-ki renty, platnej osobie (z) po $mierci (2) i (y),
luba| )™ gdy (z) umrze przed (y).
Az, .. = warto$é ubezpieczenia 1-ki kapitalu, platnego przy korneu
8 roku, w ktérym umiera druga (przezywajaca pierwsza)
z dwéch oséb (z) i (y), jezeli ta Smier¢ nastgpuje przed
$miercig, osoby (2), czyli platnego w razie, gdy (2) prze-
Zywa obie osoby (%) i (¥). -

&

Jezeli jasnosé wymaga oddzielenia glosek w skazniku, to nalezy
uzyé dwukropka, a nie kropki lub przecinka, co przy wprowadzeniu
liczb latwo wzigte byé moze za znak ulamku dziesigtnego 1¢). Pisze sig

zatem Ggqn:yyn i Ass 40 -

Gloska, napisana po stronie lewej symbolu, nieco nizej, oznacza
liczbg lat, na jaka rozciaga sig prawdopodobienstwo lub operacya,
oznaczona przez symbol, A wige:

P2 = prawdopodobiefistwo, e (x) przezyje n lat.
«E, = wartosé ubezpieczenia 1-ki kapitalu na dozycie, platnego po
uplywie n lat.

Gdy- po glosce, stojacej z lewe] strony symbolu, nieco niZej, naste-
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puje kreska pionowa, to gloska oznacza czas odroczenia, gdy kreska
pionowa poprzedza gloske, woéwcezas ta ostatnia oznacza czas trwania:

|9z = prawdopodobienstwo, Ze (x) po uplywie m lat, w ciggu
nastepnego, t. j. 7 |- 1-go roku umrze,

|« Qs = prawdopodobienstwo, Ze () umrze w ciagu # lat,
[s@s = @5 = wartosé 1-ki renty rocznej, opartej na Zyciu (x)
i skréconej do n lat, czyli platnej co najwyzej przez n lat

(renta czasowa).
f|nttz = warto$é jednostki renty rocznej, opartej na Zyciu (x), platnej

przez lat n po uplywie lat ¢ (renta odroczona czasowa).

Gloska w nawiasie, pomieszczona po stronie prawej, nieco wyzej
Stosownie do tego:

symbolu, oznacza czesci na jakie rok sig dzieli,
a(”) = warto&é 1-ki renty, platnej w m ratach rocznie po m

A" = warto$¢ ubezpieczenia 1-ki kapitalu, platnego przy koncu

tej 1 czgsci roku, w ktérej (x) umarla,

Gdy rok jest podzielony na nieograniczenie wiele czeéci, czyli —
co na jedno wychodzi — gdy m staje si¢ nieskonczenie wielkiem, to sig
nie zastepuje m przez oo, lecz stawia sig nad symbolem kreske po-

ziomg, Zatem:
a = wartodé renty ciaglej w stosunku 1-ki rocznie.
A = warto$¢ ubezpieczenia 1-ki kapitalu, platnego w chwili
Smierci (natychmiast po $mierci).
Male kétko, umieszczone nad symbolem, oznacza $cisle obliczona
dlugosé zycia, ewentualnie wyplate proporcyonalna, Jest wigc:
== kompletna dlugos¢ srednia Zycia.

(-]

¢

@ = wartos¢ kompletnej renty dozywotniej (w ktérej za czas
przezyty, po ostatnim terminie platnosci raty prawidlowe;j,

placi sig czgs¢ odpowiednio proporcyonalng).

Przy rentach na przeiycie, terminy, w jakich renty ewentualne
maja sig placi¢, bywaja czasami z géry okreslane, czasami za$ zalezq
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od chwili, w ktérej zachodzi zdarzenie, od jakiego otrzymywanie renty
jest zawisle. Ot6Z ma sig oznaczaé przez:

ay;» = warto$¢ renty na przeZycie, platnej osobie (x) po raz pierw-
szy w koncu roku, w ktorym umrze (y), albo $rednio
w szes¢ miesiecy po Smierci (y).

dy|; = warto$¢ renty na przeZycie, platnej osobie () po raz pierw-

A szy w rok po Smierci (y).

¢y, = wartos¢ renty kompletnej, t.j. platnej osobie (z) po raz
pierwszy w rok po S$mierci (y), a po raz ostatni prazy
$mierci (x) w stosunku do czasu, przezytego przez te
osobg od chwili wyplaty ostatniej raty prawidlowe;.

Symbole: P dla premii (rocznej), V dla rezerwy premiowej i W
dla ubezpieczenn zredukowanych, wolnych od dalszych oplat (polisy
splacone) maja by¢ w zasadzie laczone z symbolami, przedstawiajacymi
odpowiednie wartoéci ubezpieczen, czyli premie jednorazowe. Zatem:

P (A;y) = premia roczna od ubezpieczenia 1-ki kapitalu, platnego
w razie przezycia osoby () przez (y).

zV(A,,,—;)= rezerwa premiowa po { latach od ubezpieczenia skréconego
(mieszanego) 1-ki kapitalu, opartego na zyciu (x).

+ Wi 4,) = ubezpieczenie zredukowane, wolne od dalszych oplat, przez
jakie po t latach moze by¢ zastapione ubezpieczenie zwy-
czajne 1-ki kapitalu na przypadek Smierci, oparte na
Zyciu ().

Skazniki i tym podobne znaki i znaczki, ktére rodzaj ubezpiecze-
nia okredlaja, maja by¢ dodawane do powyZej podanych symboli,
okreslajace za$ sposéb placenia premii rocznych, maja byé laczone
z symbolem P — tak, ze mamy :

nP (Zz) == premia roczna, platna co najwyzej przez lat n, za ubezpie-
czenie 1-ki kapitalu, majacego si¢ wyplaci¢ zaraz po
Smierci osoby (). .

P,(A4,) = premia roczna, platna przez czas lacznego Zycia oséb (x)
i (y), za ubezpieczenie 1-ki kapitalu, majacego sig wy-
placié przy koncu roku, w ktérym () umrze,
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tP™)(A ;) = premia roczna, platna w m ratach rocznie, co najwyzej
przez lat ¢, za ubezpieczenie skrécone (mieszane) 1-ki
kapitalu z terminem dozycia osoby (z) do wieku x - n.

W uniektérych pojedynczych przypadkach w ktérych moznosé
niewladciwego zrozumienia rzeczy jest wylaczona, dozwala si¢ uzywaé
symboli P, V'i W samodzielnie tak, Ze mozna w razech takich pisaé
P;y z3 P(A;,_,), thT[ za IV(A zn'() i, W, za tI’V(Aa:) ”). ‘

W poszukiwaniach szczegélnych, w ktérych zachodza wartosci
zmodyfikowane funkeyj znanych, zaleca sig stosowaé akcenty. Gdy np.
do obliczenia rezerwy uzywa sig zamiast premii netto, jakiej$ szczegol-
nej (np. wzigtej wedlug innej tablicy Smiertelnosci lub obciazonej pe-
wnym dodatkiem), to sig ja oznacza przez F’, a odpowiedniy rezerwg
przez V'. W podobny sposéb premia taryfowa moze hyé oznaczona
przez P" wykup przez V", a rzeczywiscie przez instytucye wydzielane,
zredukowane, wolne od dalszych oplat ubezpieczenie przez W".

Wymieniamy jeszcze nastgpujace symbole zlozone:

(Ia) = wartos¢ renty zaczynajacej sie od 1-ki rocznie i rosnacej co
rok o 1-ke¢ (Increasing annuity — renta rosnaca).
(14) = warto$¢ ubezpieczenia kapitalu na przypadek $mierci, poczy-
najacego sig od 1-kiirosnacego co rok o 1-ke¢ (Increasing
Assurance — ubezpieczenie rosnace).
(va) = wartosé renty zmieniajacej si¢ (varying annuity — renta
zmieniajaca sig).
(vA) = wartos¢ zmieniajacego si¢ ubezpieczenia kapitalu na przypa-
dek $mierci (varying Assurance — ubezpieczenie zmie-
niajace sig).

Gdy odpowiednie renty lub ubezpieczenia posiadaja ograniczony
czas trwania, wtedy oznaczajacy te okolicznosci skaznik ma byé po-
mieszczony zewnatrz nawiasem:

(Ia),s; == wartosé renty czasowej (skréconej do  lat), zaczynajace]
sig od 1-ki rocznie i rosnacej co rok o 1-ke.
(14)}; = warto$é skroconego do » lat ubezpieczenia kapitalu na przy-
padek $mierci, poczynajacego si¢ od 1-ki i rosnacego co
rok o 1-ke.
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(va)# = wartosé zmieniajacej si¢ renty czasowej (skréconej do % lat).
(vA)‘}”;I — wartos¢ zmieniajacego sie czasowego ubezpieczenia kapitalu
na przypadek $mierci (skréconego do » lat).

Jezeli tylko wzrost lub zmiana sa ograniczone co do czasu, samo
za$ ubezpieczenie trwa przez cale Zycie, to skaznik pomieszcza si¢ bez-
posrednio przy symbolu [ lub ¢:

(Izja), = wartoéé renty doZywotniej, ) . .

poczynajace sig od 1-ki
irosnace corocznie o 1-ke
przez n lat,

(I5j4), = wartosé ubezpieczenia zwyczaj-
nego kapitalu na przypadek
$mierei,

(vaja), = warto$é renty dozywotniej,

(ra14), = wartos$é ubezpieczenia zwyczaj-
nego kapitalu na przypadek
smierci

zmieniajace sig przez m lat.

Liczby zdyskontowane oraz ich sumy (tablice
pomocnicze — Commutations Columns — Colonnes de Commutation —
Kommutations — Kolumnen):

Dy =v*l,.

No=Dyj1~+ Doio+Doys+it.d
N.=D,+ Doy + Dppe+it.d
So=Nz+ Noyi + Nogo+it.d. 18)
C,=v*td,.

M,=C.+ Cpp1+ Crpa+Fit.d
Ry=M,+ M1+ Mpqs+itd. s

Jezeli zdyskontowane liczby zmarlych oraz ich sumy maja dawaé
bezposrednio premie, zapewniajace natychmiastowa wyplate kapitalu
zaraz po $mierci osoby ubezpieczonej, to nalezy odnosne symbole zao-
Patrzyé u géry w linijke pozioma. A wiec:

C, = vot+4d,, przyblizenie,
M, = C—Yg_l— (7,-4_1 +a—z+2+it. d.
Re=M,+ Mpi1 + Moy +1it.d.
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Z yeia zlaczone (Joint lives — Tétes réunies— Verbundene
Leben):

zty
D¢y=v 2 lgly.

Noy = Dat1:y41+ Date:yto + Dotaryta it d.

=y
C.ry =9 2 (l_, ly - l_z+1 ly_*_]\).

M:ty = Czy+ Cz+1 v+ + Cz+2:y+2 + it.d.

z+y 1-
2 — -
ny_v 2 (lxly+%.

1 1 .
‘M;y:__- C‘L"/+ C;;i‘—l ty+1 + CwTZ:y+2 + it, d'

Wybér (Selection — Sélection — Selection oder Auswahl).
Wiek, w ktorym dopelniono wyboru ma byé pisany w nawiasach pro-
stokatnych. Gdy w skazniku, oproécz liczby w klamrach, wystepuja
jeszcze inne — dodatkowe, wtedy oznaczajg czas, jaki uplynal od chwili
dokonania wyboru, Razem wziety skaznik oznacza zatem, jak zwykle,
obecny wiek osoby:

a,) = wartos¢ 1-ki renty dla dopiero co wybranej osoby w wieku
Jat @,
A[s)4+» = wartodé 1-ki reaty dla osoby obecnie x - letniej, ktéra
przed # latami, t.j. w wieku z, byla poddana wyborowi.
|5 -w}+n== Wartos¢ 1-ki renty dla osoby obecnie x letniej, ktora przed
n latami, majac wtedy x—mn lat, byla wybrana,

To samo stosuje sig i do innych funkeyj.

Uwagi i objasnienia.

') Przy takiem znaczeniu ji.), oczywiscie:
. " s
(1+ -7;;:)) =1 +7/, Bka[dj(m)=m{(1 +i)m — 1} .
) Itu:

Jo Y _ g 4 om d '<m>=(1 L""_)’"__ 1
(l—|- m) 14 i a stad ¢ -+ " .
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%) Innemi slowy, jest to warto$é graniczna ilodci ‘4™ przy
m =00,
Poniewaz, jak wiadomo:

lim (1+J;_:’)m=ef<oo>,

przeto
i) = =g/l — 1,

Zobaczymy z dalszych oznaczen, ze ¢ =€ — 1,

1

. L
. — 1 aym o 1

)  Wyrazenie joy=m .{(1-44)" ~—1}=—(’~j: L)l -, przy

m

m == co, przybiera posta¢ nieoznaczong o ktorej wartosé réwna sie

B

. 1
stosunkowi pochodnych licznika i mianownika, wzigtych wzgledem ™

przy m = oco. Owdz stosunek pomienionych pochodnych réwna sig

(14 6)" . log?) (141)
1 b

zatem, przy m== oo
Joy =06 =log (141),

] . 1 .
albo, poniewaz z d = _t wypada 147 = ia mamy jeszcze

11
j(oo)=6= —_ log(l -—_— (I).

Zauwazyé przy tem nalezy, ze symbol § powstal przez analogie z d.

%) Renta pewng nazywa si¢ dochéd, otrzymywany przez pewna
z glry Scidle oznaczong liczbe lat, bez wzgledu na to, czy osoba pobie-
rajaca dochéd, pozostaje przez ten czas przy Zyciu, czy tez nie.

8) Na podstawie znanego wzoru na sume¢ wyrazow postgpu geo-
metrycznego

v (1—v")
1—y

n|=

—_—

') log oznacza logarytm naturalny (. j. przy podstawie e).
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") Z tej samej, co i w przypisku ), przyczyny
(14ir—1
; .

3;|=

8) 'Widzimy, Ze d ma podwdjne znaczenie: raz wyobraza dyskont,
drugi raz liczbe zmartych. . Nalezaloby zatem wprowadzi¢ pomiedzy
tymi symbolami pewne rozréznienie, np. pierwsze oznaczaé przez d (pro-
ste), drugie przez d (ukosne); alho pierwsze przez 9, drugie przez d.
Chociaz w ogdle i jedno i drugie jest niedobre, gdyz d,9, A i maja
juz swoje powszechnie uprzywilejowane znaczenia: d jest symbolem
rézniczki zupetnej, d—rdzniczki czastkowej, A—réznicy skomnczonej,
a d —waryacyi. Wobec tego najlepiej hyloby innych uzyé oznaczen,
Przez niektérych autorow liczba zmarlych oznacza sig przez greckie 7
(Tod — $mier¢).

%) Przez analogie z I,

10)  Poniewaz q najczescie] jest dopelnieniem p do jednosci, wiec
dlatego prawdopodobienstwo $mierci oznaczone zostalo przez q, jako
przez gloske nastepujaca bezposrednio po p w alfabecie tacinskim,

1) Symbole m i u wzigte zostaly od wyrazu ,mortality“—8mier-
telno$¢, umieranie,

12)  Jezeli | oznacza funkeyeg, wyrazajacg liczbe oséb, Zyjacych
w danej chwili, to po uplywie dx czasu (wyrazonego jako nieskornczenie
mala czgstka pewnego okresu czasu; np. roku, przyjetego za jednostke)
zyje 0s6b l+4-dl, t.j. umarlo w ciagu czasu dx oséb |—(I4dl) = —dl.

Wiece prawdopodobienstwo $mierci w ciagu czasu dz réwna sig — 7
Gdy dalej to ostatnie wyrazenie podzielimy przez dx, otrzymany iloraz
rd:;vnaé si¢ bedzie temu samemu, coby wypadlo z pomnoienia -— —c—zl—
przezyliczbq czastek dx zawarta w roku, czyli — it % oznacza pra-

wdopodobienstwo $mierci w ciggu roku, przy zalozeniu, Ze w przeciagu
kazdej czastki czasu dx prawdopodobienstwo $mierci jest to samo.
Natgzenie $miertelno$ci jest zatem $miertelnoScia momen-
talng (w danej chwili) rozciagnigta na rok caly (roczng w stosunku do
danego momentu, o ile — naturalnie — rok przyjmujemy za jednostke
czasu, z ktérg poréwnywamy chwile dx).
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Mozna to jeszcze tak objasnié:

Gdy 7 jest liczba zyjacych, wyrazona jako funkcya wieku
z,— j—i jest predkoscia zmienjania sig ludnosci, a wige — —ll—~ —g—i
predko$cia zmieniania sig prawdopodobienistwa $mierci i to si¢ nazywa
nateZeniem S$miertelnodci. A poniewaz z drugiej strony — dﬂaé jest licz-
bg zmarlych w ciagu roku, przy zalozeniu, Ze w kazdej czastce czasu
dx umiera ta sama liczba — dl oséh, przeto ten drugi sposéb objasénie-
nia prowadzi nas do tego samego pojecia, do jakiego nas doprowadzil
sposéb pierwszy.

13)  To oznaczenie nie jest szczg$liwie pomyslane, poniewaz e ma
juz ustalone w matematyce znaczenie jako podstawa logarytmdéw natu-
ralnych, skutkiem czego moZe ewentualnie zaj$é nieporozumienie,
Whprawdzie, z przyczyny ograniczonej liczby glosek, niepodobna, aby
kazde pojecie matematyczne moglo byé inaczej oznaczone, niemniej
wszakze unikaé trzeba jednakich oznaczen w tym samym dziale. Tym-
czasem ¢ jako podstawa logarytméw naturalnych uzywa sig i w technice
ubezpieczen zyciowych. Czy nie lepszem byloby tu uzycie greckiej
gloski ¢?

1#) W ,Text-Book of the Institut of Actuaries“, pojgcie to jest
oznaczone przez( f'P), prawdopodobnie od nazwy ,Paid —up Policy“—
polisa splacana. Poniewaz jednak symbol zlozony jest niedogodny
W uzyciu, wige go zastapiono przez pojedynczs gloske W.

15)  Z podobnej jak w przypisku 1) przyczyny, w miejsce tego
oznaczenia byloby réwniez pozadane inne (np. 11 duze), poniewaz z ma,
podobnie jak e, ustalone w matematyce znaczenie, jako stosunek okregu
kola do $rednicy. '

16) Naszem zdaniem byloby lepiej uZyé srednika (Gatm;y+n
1 Ag;. ), poniewaz dwukropek moze by¢ wzigty za znak dzielenia,

1) Dr Sprague i King sg zdania, ze symbole P, Vi W
Powinny byé w ogdle uzywane samodzielnie i tylko w szczegélnie skom-
Plikowanych przypadkach moga byé laczone z innymi (jak z 4 lub a).

18)  (leneza tych oznaczen jest nastgpujaca: v®l, najezeicie;
wehodzi we wzorach jako mianownik, X v* I, — jako licznik; poniewaz
288 w jezyku angielskim ,Divisor* oznacza dzielnik, a ,Numerator —
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licznik, przeto zdyskontowang liczbe Zyjacych (v®l,) oznaczono gloska
D, aich sumy przez N. Symbol § pochodzi od wyrazu ,Sum“ —
suma, zebranie, Symbole C'; M; K sa gloskami bezposrednio poprze-
dzajacemi w alfabecie gloski D, N, S.

RN

‘PRZEGLAD LITERATURY. BIBLIOGRAFIA.
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mat.-przyr. 1899. T, XXXV, str, 265—376.

Donioslos¢é tej pracy polega przedewszystkiem na tem, Ze jest
pierwszg w polskiej literaturze w tym kierunku. Wyboru wszakze
elementu klimatycznego na te pierwsze studya za zupelnie szczedliwy
uznaé nie mozemy dla tego, Ze:

1) zmienno$¢ temperatury jest czynnikiem bardzo trudno nada-
jacym sie do wyprowadzania wnioskéw klimatologicznych.
Tych trudnosci autor nie tai wprawdzie przed soba samym, wyjasnia je,
szuka ich przyczyn, a ta strona krytyczna pracy, majgca z natury rzeczy
charakter meteorologiczny, jest najlepsza i ze wszech miar ciekawsa; nie
brak tez w tej czesci pracy wynikow i pogladéw nowych lub samo-
dzielnych (np. krytyka metod redukeyjnych, str. 274 i dalsze, zmiana
zmiennosci z wysokoScia, str, 302, zwiazki migdzy falg ciepla, a falg
ci$nienia atmosferycznego, str. 327 i dalsze i t. d.);

2) zmienno$é temperatury, jako czynnik, wahajacy sie wzglednie
w bardzo malych granicach, wymaga materyalu obserwacyjnego zupel-
nie bez skazy; takim, naturalnie, materyal, na ktérym pracowal autor, nie
jest; takiego w ogéle nie ma, a wigc winien by¢ materyal surowy po-
przednio poddany krytyce, obserwacye falszywe lub podejrzane winny
by¢ usunigte. Tej ostroznosci autor nie zastosowal, wyniki tedy jego
83 niewatpliwie nie wolne od bledéw, tkwiacych w materyale,



